

“三位一体”探索劳动教育

本报讯(通讯员 李红英)纸上学来终觉浅,绝知此事要躬行。4月2日,宁远县印山小学的师生们扛起劳动工具,带上花生种,奔赴位于重华南路葫芦淌村旁的校外劳动实践基地,开启了他们快乐的劳动之旅。

一进入劳动实践基地,同学们就欢呼雀跃起来。学校特别邀请了懂种植技术、熟练种植技巧的劳技辅导员到场,耐心地讲解播种的注意事项,引导学生们如何播种,如何保持土壤的覆盖密度,怎样施肥,怎样浇水。

该校校长李慧萍以身作则,手把手地教学生们挖坑、播种……大家的动作

有模有样,很快就种好了一大块地。近2个小时的劳动,同学们头上冒着热汗,鞋上沾满泥巴,但脸上都洋溢着笑容,心里乐开了花。

“这一排花生是我种的,过一阵子肯定长得很茂盛。”“今天我们跟着老师一起下地,学习种菜。这个过程我感觉很有趣,很快乐!”……谈起劳动带来的乐趣,孩子们感慨万千。

在劳动基地里享受劳动快乐的同时,孩子们还有了全新的“跨界融合式”课程体验,即突破传统的劳动教育模式,打破学科界限,让各学科交流融通。科 学老师的科学小课堂就搬进了劳动实践

基地,认识土壤、观察蚯蚓等活动为学生打开了全新的认知世界。关于浇灌问题、面积问题、立方、平方的换算等计算问题,数学老师领着学生到地里量一量、丈一丈……

据了解,该校近年坚决贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,打造劳动教育特色,实施劳动课程、劳动课题和劳动基地“三位一体”的协同推进,探索劳动教育模式,焕发劳动教育实践课的魅力,引导学生领悟劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的科学内涵,培养有责任、有担当、爱学习、会生活的阳光学子。

名师送教爱心捐赠

本报讯(通讯员 杨智才 向秀花)“绿遍山原白满川,子规声里雨如烟。”近日,长沙市望城区星城小学书记、校长、教科室主任一行8人来到龙山新城小学,开展以“名师送教、爱心捐赠”为主题的帮扶活动,为新城小学捐赠电脑、文具、图书、体育器材等价值达5万多元,奖励和资助优秀学生、特困学生70名,上优质课4节。

“在今后的教学中,我们会更加注重学生创新精神和实践能力培养,在研究性学习中,落实培养学生分析问题解决问题的能力。”新城小学负责人表示。

新城小学是一所农村完全小学,现有学生近千名,办学条件相对艰苦。师生无活动场地、缺教室、无厨房,目前一至三年级的9个班500多名学生还借住在龙山一中教室上课。师生的工作、学习、生活环境亟待改善。

星城小学的老师看到这一情况,认为新城小学的困难就是星城小学的困难,同时为70名优秀学生和特困学生发放了15000元的助学金,并与学生足膝交谈、询问学习生活情况、鼓励他们好好学习、勇敢面对困难。

推门听课“把脉”教研

本报讯(通讯员 刘艳萍)近日,隆回县教育科学研究院高中、初中各科教研员到该县第九中学推门听课,指导该校高三初三复习迎考。

调研活动采取推门听课的形式,各科教研员根据学校提供的高三初三老师的名单,进课堂听课。课后,组内探讨,当面交流。教研员们对所听课程都进行了点评,并简要回答了老师们教学中的困难和疑惑。教研室根据听课情况,向老师们提出:在后阶段的复习中要抓牢政策,充分解读高考、中考相关政策;要抓实课堂,充分利用课堂45分钟,向课堂要效率;要抓稳重难点,务必把重点难点落实到位;要重视相互学习借鉴,秉着学习态度,取长补短;要重视学情分析,关注时代热点,突出重点,注意踩线生的成长。

本次调研得到了专家对课堂教学的“把脉”和“点拨”,让老师们受益良多。

队旗飘飘献爱心

本报讯(通讯员 龚娟)一所学校教育一批学生、一个孩子带动一个家庭。为了弘扬中华民族传统美德,筹集爱心善款捐助学校贫困学生及希望工程建设,4月2日,娄底市吉星小学进行了一次队旗飘飘献爱心义卖活动。

活动前,班主任对本中队招聘的售货员、顾客、收银员、推销员、市场管理员进行了上岗培训,各中队准备好广告宣传标语或宣传海报,采用各种方法吸引师生目光,准备义卖物品,统计物品价格并贴好标签。

玩具、文具、工艺品、书籍、食品等现场售卖,学校设立一个募捐箱,各班的活动所得款统一由班主任或者中队长上缴至募捐箱中,由专人登记保管。

此次爱心义卖活动丰富了校园生活,培养了队员的团队合作精神。让全体队员从小树立关爱他人的意识,养成乐于助人、乐于奉献的良好品质。

“会说话”的校园走廊

本报讯(通讯员 陈华 周芳)校园走廊巧布置,班级文化润人心。为营造优雅和谐、生动活泼的班级文化氛围,展示富有个性化的班级文化,4月6日,龙山二小为期一周的校园走廊文化建设进入尾声。

文化建设活动一出,各班级老师与学生积极响应,精心策划参与。教室里栩栩如生的水彩版画,温馨的阅读角,“文明之星、劳动之星、学习之星”星级评比墙,简言意赅的细致提示等精心布置,将团结协作、阳光向上的班风班貌体现得淋漓尽致。

班级走廊的设计更是琳琅满目,墙壁展板上有书法、美术、手工、剪纸、写作等作品内容涉及广泛,中国四大名著的介绍、四大发明的讲解、24节气的相应农作物作品、十二生肖的精美图画、中外儿童文学作品推荐等,让欣赏者一饱眼福,赞叹不已。

此次学校走廊文化建设,充分做到装饰性、文化性和教育性的完美结合,使每一面墙体都会说话,能够成为教书育人的载体,丰富了班级文化内涵,提升了班级形象与管理水平,进一步彰显了校园特色。

识字能手大闯关



为培养学生语文学习兴趣和提升自主学习语文能力,全面提高学生的语文素养,衡阳市蒸湘区大立实验小学在各年级开展不同主题的语文实践活动,4月1日,该校一年级小朋友的“识字能手”大闯关(如图),形成了一股识字的热潮。

段美凤 肖红英 摄影报道

传承红色基因 筑牢思想根基

本报讯(通讯员 谢亦强 王慧婷)清明时节,郴州市六完小积极开展“五个一”系列活动,让同学们崇尚英雄,传承红色基因,筑牢思想根基。

“五个一”系列活动通过一堂“致敬戍边英雄”主题班会课,一张“缅怀革命先烈,传承红色基因”手抄报,一句“网上

祭英烈”感言寄语,参观一次革命烈士纪念馆,举行一场凭吊英烈献花篮仪式,将爱党爱国情怀厚植在孩子们心中。

活动激发了同学们的爱国情、报国志、强国行,增进了孩子们爱党、爱国情感,丰富了精神文化生活,也生动鲜活地对他们进行了一次深刻的党史学习教育。

学生的良师益友

——记湖南有色金属职业技术学院教师谢婕

通讯员 刘燕

询问:“你在担心什么?可以跟老师说说吗?”学生回答:“我很担忧比赛,虽然大家在努力学习中,可是由于时间关系,担心会输了比赛。”

谢婕了然一笑说:“同学们,刚刚他说的担忧也是你们每个人的忧心之处吧?但是老师想说的是,你们无需太过注重输赢,你们要享受参与的过程,因为在这个过程中你们所学到的知识才是受益匪浅的!更何况如果你在学习中都用心去做了,无论结果怎样都是无悔的。”

谢婕是沙盘比赛的培训教师,辛苦教学导致她的时间变得更加紧凑,每天的授课量让她非常辛苦,但是每次的培训课程,站在讲台上的她总是满脸笑容,让人感觉无比亲切。在培训过程

中,谢婕全面清晰地讲述沙盘比赛的情况,以幽默风趣的教学方式带动着课堂学习氛围,让同学们学得开心。在学生遇到难题时,她也总是细心解答,如同春风般温暖地牵引着同学们的求学之心。同学们认为,与谢老师相处时更感觉像生活上的好朋友,使得他们在学习上勤奋刻苦,生活上都积极向上。

谢婕就是这样勤勤恳恳、无微不至地关怀着每位学生,不仅在学习上给学生传授知识,也经常与他们进行沟通交流,把生活上的道理分享给他们,尽心尽力成为了同学们的良师益友。

谢婕指导学生参加“互联网+企业模拟经营”赛项,她带的学生在2019年和2020年该项比赛中,连续两年荣获湖南省三等奖殊荣。